

专题

空间善治 服务提质

杭州市规划和自然资源局赋能高质量发展

钱塘江潮奔涌不息,见证着杭州“十四五”时期的精彩蝶变。在这片发展的热土上,杭州市规划和自然资源局肩负着统筹空间蓝图、守护资源底线的重任,以规划为笔,以自然为卷,描绘了一幅高质量发展与高品质生活交相辉映的现代化图景。

“十四五”期间,杭州规划资源系统以国土空间规划重塑发展格局,推动城乡融合从“蓝图”走向“实景”;以生态优先理念守护绿水青山,让绿色成为杭州发展最动人的底色;以数字化改革驱动服务升级,使“智慧治理”渗透到规划资源的每一个环节。从富阳的“发展轴”探索到淳安的生态“加减法”,从“交地即交证”的加速度到“无感办证”的新体验,一系列创新实践不断夯实城市发展的空间基底,提升人民群众的获得感。

五年来,从宏观的战略布局到微观的服务体验,杭州市规划和自然资源局始终以空间的现代化治理支撑着城市能级的跃升,为杭州打造中国式现代化城市范例奠定了坚实的空间基石。



现代版富春山居

作答“十四五”

探路共富

浙样先行

西湖区：“无感办证”为企业减负添力

拱墅区：推动投资项目审批再提速、再增效

我们通过推行审验联动、提前介入、扩大模拟审批等举措,持续提升投资项目审批效率和服务质量。”杭州市规划和自然资源局拱墅分局相关负责人在介绍审批改革时介绍。

拱墅分局着力扩大模拟审查范围,深入摸排企业诉求和项目堵点,系统梳理报批流程,提前指导设计方案,科学安排推进节点。针对暂未完全具备规划条件申领要件的项目,创新提供模拟

今年以来,杭州市规划和自然资源局紧扣“全面推进杭州空间治理现代化”总目标,以“1815”行动为牵引,在国土空间优化、资源要素保障、生态保护修复、民生服务提质等领域协同发力,为推动杭州高质量发展注入强劲动能,让城市筋骨更强健、发展底色更鲜明、民生福祉更可感。

■ 杨文龙 蔡丽悦 朱韵蓉

改革赋能与空间优化并行 激活城市发展新引擎

围绕空间治理提质,杭州推出多项突破性改革。作为全市13项重大改革之一,《关于推进工商业用地改革促进空间精准有效配置的实施意见》正式落地,通过分类供应、混合开发等方式,精准匹配新生产力空间需求,为产业升级提供用地保障。

杭州还在全国率先开展耕林园草空间治理“一张图”统筹试点,打通地类更新、耕林置换、动态维护等关键环节,构建全链条生态保护管理模式。依托

大数据与大模型技术搭建的规划“智能体”,推动空间治理从“人工+经验”向“数据+算法”转型,显著提升决策辅助能力。

在规划实施层面,杭州构建“远近衔接、动态调整”的规划体系,既谋划“十五五”长远蓝图,也细化近期建设设计。市域13个区、县(市)的发展轴专项规划成效初显,余杭区径山镇、建德市寿昌镇获评省级典型案例,钱江新城二期、云城等重点区块建设稳步推进,为城市功能提升奠定空间基础。

精准保障与严格保护并重 守牢高质量发展底线

在要素保障方面,杭州出台规划资源要素保障25条专项政策,全年争取各类项目用地指标1.93万亩,重点保障城西科创大走廊、临空经济示范区等重大平台建设。针对低效用地,研究出台认定办法,已有5个项目入选省级典型案例。

生态保护方面,杭州压实耕地保护党政同责,完善占补平衡管理机制,创新“铁塔探头+无人机”智慧巡防模式,建立保护与发展的“双统筹”机制。杭州耕地面积已连续四年净增长,实现保护与发展的双赢。”杭州市规划和自然资源局负责人介绍。

土地综合整治与矿山生态修复同步推进,余杭国家版本馆矿山修复、萧山义桥镇生态修复工程入选全国典型案例,杭钢工业遗迹等3个项目获省级生态产品价值实现典型认可。

民生为本与服务升级同步 彰显城市治理温度

2025年,杭州市规划和自然资源系统深化“放管服”改革,审批事项下放率达68%,时限压缩11%,申请材料减少30余项。推进不动产登记全流程电子化,拓展“贷后监管”服务,惠及2000余家企业和银行网点。

便民服务持续升级,实现长三角“跨省通办”,并与北上广深达成“跨城通办”,办理登记6万余件。精准化解不动产历史遗留问题,助力12家省属单位完成68处不动产确权,妥善处理1635宗农村宅基地登记问题,切实保障群众权益。“把群众‘急难愁盼’的堵点变为通点,才能让服务更有温度。”杭州市规划和自然资源局负责人表示,下一步将以三大改革为牵引、三大行动为抓手,优化空间格局、保障要素供给、提质存量空间、筑牢安全底线,为杭州打造中国式现代化城市范例提供坚实支撑。

富阳:空间治理执新笔 土地赋能绘共富

■ 胡晓蒙

秋冬时节,富春江静流如练,现代版“富春山居图”正在富阳徐徐展开。杭州市规划和自然资源局富阳分局以规划为引领、改革为动力,执空间治理之笔,描绘“强城兴村、融合共富”新画卷。

作为全省第二批发展轴专项规划编制区县,富阳区紧扣“千万工程”推动城乡融合的部署,构建“县城—中心镇—重点村”发展轴线,推动城乡功能互补、协同发展。该规划于2025年9月获批,通过优化空间布局提升综合承载力,为缩小“三大差距”、推进共同富裕提供战略支撑。

作为全省国土空间规划动态维护试点,富阳建立“战略不变变战术、格局不变优布局”机制,串联发展轴建设、多田合围等任务,整合碎片化产业

空间,提升耕地连片程度,形成“布局优、效能高、保障强”的治理体系,为全省提供“富阳经验”。

面对土地资源约束,富阳以低效用地再开发为突破口,出台零星用地管理办法,整合11宗地块盘活土地22亩。通过全流程精准管控,已完成5个典型项目再开发,盘活土地81亩,推动土地资源高效利用。

为提升居住品质,富阳优选好地块、严控规划、优化审批,打造绿色低碳、全龄友好的高品质社区。在产业领域,探索混合供地模式,挖掘集体建设用地建设保障性租赁住房潜力,拓宽供给路径,提升存量资源利用效率。

从“政策链”到“供应网”,从“发展轴”到“动态维护”,富阳以系统思维推动空间治理与土地集约互促共进,为高质量发展注入持续动能。

淳安:绿水青山间的“加减法”

■ 毛欣欣 丁锡刚

作为浙江唯一的特别生态功能区,淳安县超过60%的土地被划入生态保护红线,总面积达2762.6平方公里。然而,红线内零星分布的8640亩建设用地,成为一道亟待破解的生态考题。

2025年,淳安被列为省级试点,创新推出“腾退复垦增减挂钩”机制,在生态保护与经济发展间做起了“加减法”。在生态红线内做“减法”,通过腾退复垦实现建设用地“退位还绿”;在适宜发展区域做“加法”,将节约出的建设指标用于民生项目和绿色产业,实现“减生态负担、加发展动能”。

为精准推进复绿,淳安结合国土调查数据,对红线内建设用地全

面“体检”,明确具备复绿条件的土地约1600亩,其中农村宅基地、工矿用地等三类用地潜力最大。这些资源集中在千岛湖镇等6个乡镇,通过串联整合,正逐步构建县域用地指标“内循环”体系。

在富文乡方家畈村,一片建设用地通过遥感监测和实地勘察,量身定制复绿方案,并纳入省域空间治理“一张图”系统实行动态监管。截至目前,淳安已累计完成生态红线内复绿近50亩,千岛湖镇、临岐镇的3个行政村通过试点获得新的发展空间。

展望未来,淳安将继续深化“拆旧复绿—指标交易—资金反哺”的良性循环,在绿水青山就是金山银山理念指引下,书写生态保护与乡村振兴相得益彰的新篇章。

杭州市民之家不动产登记服务窗口
本版图片由杭州市规划和自然资源局提供

西湖区：“无感办证”为企业减负添力

■ 朱镇 王晴

近日,杭州市西湖区一家企业在签订交地协议的当天,便顺利领取了不动产权证书。这得益于杭州市规划和自然资源局西湖分局推行的“交地即交证”改革。通过打破传统“企业跑腿”模式,该局以数据共享推动流程重构,实现不动产登记的“无感办证”,让企业享受“零干预、零跑腿、零等待”的便捷服务。

为实现数据“代跑”、企业“零跑腿”,西湖分局聚焦企业办理首次登记时面临的“重复测绘、多次交材”等痛点,创新建立“地籍调查成果沿用共享”

机制。通过整合土地出让、用地审批、地籍调查等环节信息,构建跨科室“数据共享池”,企业无需另行委托测绘,登记部门直接沿用已有地籍数据完成权籍入库,并将出让合同、交地协议等关键材料通过系统内部流转,避免企业重复提交,真正实现从“企业奔波”到“数据跑腿”的转变。

在优化服务方面,西湖分局主动前移服务环节,以“无接触”模式提升企业体验。在土地供应阶段,通过线上渠道向企业精准推送政策解读、材料清单和填报指南,并提供“一对一”答疑指导,帮助企业提前做好准备。同时,主动在权籍系统中维护地块坐落、面积、权属等核

心数据,方便企业快速获取信息,实现“政策送上门、数据代维护”,有效减少企业因材料不全或政策不清而产生的反复奔波。

目前,西湖分局正积极推动“交地即交证”服务从工业用地向住宅、商办等经营性用地拓展,逐步实现“全类覆盖”。通过提前摸排不同场景的登记需求,量身定制“一企一策”服务清单,并推动地籍数据库与登记系统、市场监管系统互联互通,实现“审批一调查一登记”全流程数据贯通。截至目前,该局已完成5宗工业用地的权籍数据维护工作,办证效率显著提升,“交地即交证”正逐步成为各类用地服务的标准配置。

拱墅区:推动投资项目审批再提速、再增效

■ 周宁宁

“我们通过推行审验联动、提前介入、扩大模拟审批等举措,持续提升投资项目审批效率和服务质量。”杭州市规划和自然资源局拱墅分局相关负责人在介绍审批改革时介绍。

拱墅分局着力扩大模拟审查范围,深入摸排企业诉求和项目堵点,系统梳理报批流程,提前指导设计方案,科学安排推进节点。针对暂未完全具备规划条件申领要件的项目,创新提供模拟

规划条件,并同步开展模拟方案审查。杭钢信创总部项目、毛竹山项目、浙江省智能船舶创新中心等项目已通过此类路径实现审批“绿色通道”,有效压缩前期时间。

为加强在建项目审验联动,拱墅分局强化项目全流程管控,优化从审批、建设到投产各环节的服务保障。创新批后监管机制,对已完成建设工程规划许可、施工图审查及施工许可证办理的项目,联合发放项目告知单,推动审批与验收环节高效衔接。

在存量项目改造方面,拱墅分局综合运用低效用地再开发、动态维护和分期实施等机制,精准制定实施方案,成功化解杭钢地块等复杂问题,为城市更新和产业升级提供路径支持。

近年来,拱墅分局持续深化政务服务增值化改革,为项目加快落地提供有力支撑。该局相关负责人介绍:“围绕‘拱墅·运河明珠’高标准建设目标,我们将继续优化行政审批服务方式,为推动区域经济高质量发展贡献规划资源力量。”